

# 用爱心传递党的温暖

经济日报·中国经济网记者 姜天骄

## 最美基层干部

李德华现任新疆吉木乃出入境边防检查站政治处副主任,他在普通的岗位上干着不平凡的事,用心中对党的忠诚、对事业的热爱,铸就民族团结情,使民族团结之花绚烂绽放。

新疆阿勒泰吉木乃县托盘村,是吉木乃出入境边检站的结亲联谊村,村民沙力塔拉提·赛尔克拜就是李德华的结亲对象。

“做梦也没有想到,在这离家3000多公里的地方,自己竟然多了一位亲戚,而且是少数民族亲戚,内心真的非常高兴!”一提到自己的结亲对象,李德华脸上总是挂着笑容。

自从与沙力塔拉提·赛尔克拜结亲后,李德华就成了大忙人,但凡有空,他总会去“亲戚”家,时不时带些米、面、油等生活用品。渐渐地他和沙力塔拉提·赛尔克拜之间的距离拉近了,对李德华的真情付出,沙力塔拉提·赛尔克拜看在眼里、记在心上,慢慢地把李德华当成自己的家人,愿意和他说真心话了……

“沙力塔拉提大哥,您最近总是愁眉不展,有什么心事吗?”在一次结亲走访中,李德华发现沙力塔拉提·赛尔克拜有点不对劲。

“德华啊,不瞒你说,还不是因为我那大儿子阿依波里,他技校毕业后一直在外面飘荡,只会伸手向家里要钱……”沙力塔拉提·赛尔克拜用不太流利的汉语倾诉着。

听在耳里,急在心上。此后,李德华便主动与沙力塔拉提·赛尔克拜的儿子通过电话、微信等方式交流谈心。通过一段时间的交流,阿依波里终于向李德华吐露了心声——想当口岸辅警。了解到他的想法后,李德华多方协调,积极推动,阿依波里最终成功入选,成为村子里首个在口岸工作的辅警。每每说起此事,阿依波里心里的感激之情溢于言表:“我现在的日子过得越来越好,多亏了边



李德华(右二)在了解结亲对象家里生活情况。  
(资料图片)

检站的大哥!”沙力塔拉提·赛尔克拜看到儿子一天比一天懂事,从心里感激这位“亲戚”。

驻地萨尔乌楞村村民托合塔尔拜·达毕本的小女儿阿合玛拉力,永远不会忘记,是“勇者爱心基金”帮助她实现了人生梦想。女孩的父亲托合塔尔拜·达

毕是一名有着40年党龄的老党员,妻子因病需长期吃药治疗,3个女儿都在上学,家中没有固定收入,仅靠最低生活保障维持生活。了解这一情况后,李德华第一时间召开了党员大会。

会上,他语重心长地说:“我们创立‘勇者爱心基金会’,就是立志于勇者同行、爱在边关传递,现在,正是考验我们的时候。”李德华带头拿出100元作为特殊党费。在他的感召下,全体检查员纷纷响应,尽自己的绵薄之力,50元,100元……就这样,“勇者爱心基金”成立了。截至目前,该基金已为托合塔尔拜·达毕本送去助学金、衣物、学习书籍用品等价值4000余元的爱心礼包。

少数民族群众家有困难,只要一个电话,李德华必定尽力帮助不含糊。前年秋天,托合塔尔拜·达毕本家已年久失修的房子在经历了几场暴风雨后,更是伤痕累累。眼瞅着马上又要到哈萨克族传统节日“古尔邦节”,这让李德华心急如焚。

为了赶在节日到来之前将托合塔尔拜·达毕本家的房子修缮完毕,李德华发动站里官兵对房子需要修缮的地方进行详细测量评估,从“勇者爱心基金”中拿出600余元购买了原料,很快将房子修整完毕。看着焕然一新的窗户,家中的女主人拉着李德华的手说:“边检官兵就是好……”李德华擦着额头上的汗水,笑得合不拢嘴。

“不管以后我们在哪里,即使离开边检站,天南海北,作为‘勇者’的一分子,我们都将一如既往地做好本职工作,把爱心传递下去,让更多的人感受到‘勇者’的温度……”李德华说。

在李德华的办公室,有一面“荣誉

墙”:先进基层党组织、优秀干部、优秀党务工作者、民族团结先进个人……今年35岁的李德华,始终将促进民族团结作为一项重要政治任务,克服困难积极作为,勇啃“硬骨头”。

为了将民族团结工作推向深入,李德华常常利用走访时机开展党的时事政策宣讲,积极协调干部家属为结亲对象开展汉语教学活动,通过“印发汉语小手册、营造环境小测试、开展疑难问题小讨论”等举措深化汉语学习。

为了进一步增强与驻地群众之间的感情,逢年过节,李德华都主动邀请“亲戚们”共同举办系列节日庆祝活动,“同唱民族歌、同跳民族舞、同送心祝福”,向广大群众赠送节日礼物,互发节日短信、互相来往走动,警民关系越来越亲密,警民的心贴得也越来越近。

在李德华的敬业和奉献精神感染带动下,边检站的同事们经常利用节日去驻地群众家里走访慰问,如今,这已成为了一种习惯。

“您看这金灿灿的麦子,粒大、饱满、色黄、无瘦籽、无霉籽,好得很!今年我种的1200亩小麦平均亩产1500斤,托管的7万亩小麦平均亩产1400斤。我還是第一次见到这么高的产量。”说起今年的好收成,河南周口市商水县舒庄乡杜庄村农民、全国种粮大户杜卫远高兴得合不拢嘴。

今年46岁的杜卫远,高中毕业后一直在家务农。由于自家责任田少,收入不多,他就想租地繁育粮种多挣些钱。10年前,杜卫远与县种子公司签订了繁育小麦良种合同,并在村里流转50亩土地繁育小麦良种,结果每亩平均增收500元。尝到甜头的杜卫远,紧接着又在村里流转了300亩土地用来繁育小麦良种,把赚来的钱用于购买收割机、旋耕机。之后,再继续扩大土地流转面积,还成立了高产发达农民种植合作社,把村里能种地的村民都拉进了合作社。

杜卫远与合作社成员签订订单,给他们提供麦种,并免费提供病虫害防治,统一耕地、播种、机收,按照高出市场10%的价格回收麦种,这让合作社的农民亩产平均增收300多元。看到致富希望的村民纷纷加入合作社,有的农民即使没有加入合作社,只要与杜卫远签订生产订单,也同样享受到了合作社成员的待遇。

托管土地,解除了外出打工农民的后顾之忧。2012年,杜卫远看到村里外出打工的村民农忙季节都要从全国各地赶回来,既耽误时间,又影响打工收入,还有长年在外打工的农民家里责任田无法耕种,杜卫远想到了托管土地。只要农民把土地交给合作社托管,从种到收都由合作社管理,真正解决了农民的后顾之忧。

8年间,杜卫远托管土地从几百亩、几千亩到现在的7万亩,从一个村、一个乡到现在的3个乡镇。

“选好种,多打粮。”为了确保小麦产量高,农民多增收,杜卫远先后与省内10余家农科所、种子公司建立业务关系,每年都有良种繁育。繁育的粮种比一般小麦亩均增产200斤至300斤。

这几年,杜卫远让当地农民尝到了种粮致富的甜头。舒庄乡王楼村种粮大户王连芳告诉记者,5年来,她每年与杜卫远签订繁育麦种订单200多亩,防病治病、犁耕播种、收割运送都由合作社完成,年年收入有保障。

杜卫远的农民合作社发展到现在的规模,离不开他的艰辛付出。对于未来发展,杜卫远信心满满,“县委、县政府对合作社非常支持,帮助解决了不少实际困难和问题。我的梦想就是要把合作社做得更大更好,带领更多农民增收致富”。

## 种粮大户的梦想

本报记者 王伟 通讯员 乔连军

## 为国治学

——记北京师范大学新兴市场研究院院长胡必亮

本报记者 袁勇



(资料图片)

从农村发展到城镇化,从新兴市场到“一带一路”,北京师范大学新兴市场研究院院长胡必亮在多年的治学研究中多次切换重点。思时代之变,为国而治学,就是胡必亮40多年来治学生涯“变”与“不变”的逻辑所在。

### 思考起于田野

胡必亮出生在湖北农村的一个贫苦家庭。身为长子的他有三个妹妹和两个弟弟,养猪、放牛、种地等农活成了他少年生活的主题。

然而,思考的种子也从那时起在他脑中种下。“当时,我们全家365天都在干农活。可到年底一算,不仅没有挣到钱,反而还欠了不少。”胡必亮回忆说,每当他在农田里干活时就会想,怎样才能改变这种状况?那时我下定决心,要改变自己的人生,也要改变家庭和家乡的贫困面貌。”

国家恢复高考,给了胡必亮改变人生的机会。怀揣着梦想,胡必亮于1979年考取了中南财经政法大学的前身湖北财经学院,他毫不犹豫地选择了农村经济作为自己钻研的专业方向。

大学毕业后,他来到中国社科院农村发展研究所,专门从事农村经济与农村发展研究工作。

整个20世纪80年代,中国农村改革轰轰烈烈,变化也应运而生。80年代末期,胡必亮发现,春节后的北京火车站人山人海,大量民工来到北京,这使他敏锐地察觉到,中国的社会大转型开始了。

“农业生产效率提高后,农村富余劳动力纷纷走向城市去打工,中国开始逐步从农业社会向城市社会转型,城镇化的速度开始加快。”胡必亮说,伴随着时代变化的脚步,他的研究视角也从农村发展转向了城乡发展和城镇化。

此后,胡必亮又去了德国深造。留学归来,他通过招聘考试,进入世界银行驻中国代表处,担任经济官员。3年后,胡必亮再度更换跑道,进入法国兴业证券亚洲公司,担任副总裁兼首席中国经济学家。

在世界银行,胡必亮的研究重点是宏观经济、环保、粮食安全三大议题,比

较完整地参与、研究和见证了中国从1993年开始的经济过热到1997年的经济“软着陆”过程。此外,他作为协调人,完成了世界银行关于中国粮食安全和环境保护的两项重要研究。伴随着中国资本市场的兴起与发展,在法国兴业证券,胡必亮开始更直接地与资本市场打交道,“所做的工作主要是研究资本市场,为客户提供意见和建议”。

那时候,在投资研究的驱动下,胡必亮开始关注新兴市场,研究哪些新兴市场有更好的投资机会,这也为他后来再变换研究方向奠定了基础。

后来,胡必亮还曾短暂地投身创业,从事数字经济的研究与经营。最终,他再次选择回到校园,先是到德国完成了自己的博士学位,后到哈佛大学做了两年半的博士后研究。

### 研究紧跟时代

2009年12月,胡必亮从哈佛大学回国,进入北京师范大学工作,研究主题就是新兴市场。

“2008年的世界金融危机发出了一个重要信号,即西方发达国家的发展遇到了很大问题,相比之下,新兴市场国家展现出了良好的发展潜力。我认为这将是

未来世界格局发生变化的重要前兆,加上此前我对新兴市场有一定研究,于是就将这一问题作为我的研究重点。”胡必亮说。

2013年,“一带一路”倡议提出时,胡必亮刚好在哈萨克斯坦调研新兴市场。他再度敏锐地察觉到,这一倡议将给新兴市场国家带来巨大的发展机遇。随后,他迅速将新兴市场研究和“一带一路”研究进行对接。胡必亮认为,两者有着共同关心的议题,就是探索如何促进发展中国家的经济发展,这也是他从年轻时就开始探索的核心问题。

在胡必亮看来,学者一定要不断地进行理论创新,“不管是新兴市场还是‘一带一路’建设,都代表着促进世界未来发展的新力量,我研究它们,就是研究如何认识未来世界”。

随着胡必亮的研究不断深入,他带领的研究队伍也不断壮大。最早进入北京师范大学创办新兴市场研究院时,胡必亮事事亲力亲为,带着自己的学生做研究。随着团队研究成果逐步丰富,研究院得到的支持也越来越多,如今已经形成了30多人的研究团队。为更好地研究“一带一路”建设,在新兴市场研究院的基础上,北师大成立了胡必亮领衔的“一带一路”研究院。

## 影像·人物

### 回乡创业续茶缘

滕治中 谢定局摄影报道

今年24岁的湖南邵阳市洞口县古楼村村民林莹,2016年大学毕业后选择回乡创业。林莹依托电商发展传统制茶业,用品牌化和电商化改造当地茶产业,引导山区村民发展茶业生产,脱贫致富。

林莹先后与120户茶农签订了收购合同,并牵头成立了“龙凤茶叶种植专业合作社”。为带动茶农共同致富,林莹还聘请当地贫困茶农到茶厂上班。合作社今年上半年茶叶总产值已达130多万元,合作社员200余人,其中贫困户34户、114人,人均增收4000余元。



林莹在练习茶叶加工技艺,2017年取得了国家职业茶艺师资格证和国际职业评茶员资格证。林莹说:“手工茶要经过凉青、杀青、提香、揉捻等八道工序,每道工序都不能马虎。”



林莹(右二)上门收购贫困户采摘的野生茶叶。洞口县古楼乡地处雪峰山腹地,有得天独厚的野生茶资源,采摘野生茶叶是贫困群众增收的重要来源。